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Megjelenik minden szombaton. 

Amikor a test szolgál a léleknek. 
Magyarfodorháza vegyes lakósságu köz- 

ség, (huszonöt kilóméternyire fekszik Kolozs- 
vánrtól), a magyarok lélekszáma nem éni el a 
háromszázat. 

Folyik az aratás. 

De rájuk is áll a közszólás: a minőség 
pótolja a mennyiséget! Fodorháza magyar 
népe buzgó hűséggel ragaszkodik vallásos 
hitéhez, tisztes hagyományaihoz. De átérzi az 
idők szavát is, amely azt 
alusi népnek is haladnia, müvelődnie kell. 
,Fodorházán hitvallásos iskola hinti a 
üvelődés magvait a gyermek-sereg lelkébe. 
zonban a nyáj, amelyet nagyobb küzde- 
emre szorit magára utalt helyzete, érzi, hogy 
eki a lelki művelődést, az ismeretszerzést az 
kola elvégzése után is folytatnia kell. 

A fodorháziak tehát az utóbbi években 
a az elhatározásra jutottak, hogy a fel- 
lőttek előhaladásának munkálására új intéz- 
nényt létesitenek: Közművelődési Házat 
pitenek. Persze, nem gondolhattak fényes, 
Hága épület emelésére, aminthogy szükségük 
Incs ilyenre. A határozat ugy szólt, hogy 

m
:
 

parancsolja, hogy a 

megszereznek egy felhagyott 
szükségleteiknek megfelelően 

De ennek a munkának az elvégzése is je- 
lentékeny összegbe kerül. A fodorháziak 
azonban megtalálták a pénz eléteremtésének 
a módját. Munkavállaló társaságot alakitot- 
tak, amelynek tagtjai arra kötelezték magu- 
kat, hogy együttes keresetüket a Közművelő- 
dési Ház épitési alapjának gyarapitására for- 

magtárat s azt 

átalakitják. 

ditják. 

máris szép eredményeket 

értek el. Arató társaságuk, amelyről képeink 

készültek, egy fogásban tizenegy hold bűúzát 
vágott le s ezen 2840 lejt szerzett az épitési 
alap javára. 

Ezen az uton 

Az aratók, közöttük a lelkész és felesége. 

Az eredmény is szép, de még szebb az 
akarat, a jó szándék, amely az eredményt 
létrehozta! Ez a jó szándék bizonyosan to- 
vább fog dolgozni s Fodorházán a régi mag- 
tár az új idők szükségletének kielégitésére új 
köntöst, új alakot fog ölteni. 

Ime egy megragadó példa, amikor a test 
szolgál a léleknek.
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Lányokat is soroznak 
katonának. 

Az angolok ugyancsak neki álltak had- 

seregük kifejlesztésének. A férfiakat a tűg- 

harcra képezik ki, a mögöttes szolgálat el- 

Női katonák sorozása Angliában. 

végzésére leányokat soroznak be. Ezek a leá- 

nyok katonai fegyelem alatt élnek és egyen- 

ruhát viselnek. 

MAGYAR NÉP 1939. augusztus 5. 

A lorradalom éviordulóján 
A franciák nagy fénnyel ünnepelték meg 

annak emlékezetét, hogy ezelőtt 150 évvel 

kezdődött országukban a nagy forradalom, 

amely, azt lehet mondani, az egész emberiség 

sorsát átalakitotta. Ez a forradalom vetette 

föl a egyenlőség és testvériség 

jelszavait, amelyek talán sohasem fognak tel- 

jesen megvalósulni, de mindig befolyásolni, 

irányitani fogják az emberi haladás menetét. 

A százötven éves fordulón a franciák arra tö- 

rekedtek, hogy mai hatalmukat is a világ elé 

tárják. Különös gondot forditottak haderejük 

bemutatására, ami a mai viszonyok közt ért- 

hető is. Az ünnepségek során az is kifejezésre 

jutott, hogy a francia hadseregben a gyar- 

mati, szines bőrü katonák, igy a képünkőön 

látható szengál négerek, milyen fontos szere- 

pet játszanak. 

„szabadság, 

Vándor Röntgen-gépek. 
Ma nálunk is széltében ismerik a Röntgen 

gépek nagy szerepét a betegségek megállap 
tásában. Sajnos, nem mindenki jut abba 4 
helyzetbe, hogy Röntgen-géppel világositsd 
nak be Sszervezetébe. Németországban a kis 
falukban is időnként megjelennek a Röntgen 
gépek s ingyenes vizsgálatban részesitik a d 
kósságot. 
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Azok figyelmébe, akik kimaradtak az állampolgársági listából: 

Módositották az állampolgársági törvényt. 
Régi sérelmet orvosolt a kormány, mi- 

dőn módositotta az állampolgársági törvényt, 
illetve módot adott arra, hogy mindazok, 
akik az 1924. évi összeirásnál az állampolgár- 
sági névjegyzékből kimaradtak, most ujra 
kérhessék a névjegyzékekbe való felvételü- 
ket. Őfelsége a mult héten irta alá a román 
állampolgárság elnyeréséről és elvesztéséről 
szóló törvényt kiegészitő és módositó törvény- 
fendeletet, melyet az igazságügyminiszterium 
már megküldött a tartományi igazgatóságok- 
doz 1s. 

Az uj törvényrendelet megengedi a há- 
boru után csatlakozott területek lakósai- 
nak, akik különböző okok miatt nem teljesi- 
tették az 1924. február 24-iki törvény elő- 
* ásait, hogy három hónap alatt az állam- 
polgársági Tistákba ujból beiratkozhassanak. 
Ez a határidő érvényes a csatolt területeken 
tartózkodó árvákra, vagy ismeretlen szülők- 
től született egyénekre is, akik nem szerepel- 
hek az állampolgársági névjegyzékekben. Az 
intézkedés nem vonatkozik a zsidókra, akik- 
nek állampolgárságát már felülvizsgálták. 

Az isgazságügyminisztérium rendelete 
alapján a királyi helytartóságok ugyancsak 
rendeletet adnak ki az összes községi és vá- 
rosi vezetőségeknek s kötelességükké teszik, 
hogy a törvény kihirdetésétől számitott há- 
rom hónapon belül, tehát október 27-ig irják 
be mindazokat az állampolgársági névjegy- 
zékekbe, akik megfelelő okmányokkal iga- 
zolják állampolgárságra való igényüket. A' 
beirást csak azokra szabad eszközölni, akik 
feljesitik a törvényes feltételeket. A régi tör- 
vény 56. szakaszában feltüntetett igazoló ok- 
mányokon kivül a hatóságoknak meg kell ál- 
apitaniok azt is, hogy az illető nem szer- 
2elt-e azóta külföldi állampolgárságot. Tehát 
mindazok, akik kimaradtak az állampolgár- 
Sági jegyzékből, most felvételre jelentkezhet- 
nek a városok és a községek vezetőségeinél, 
ott, ahol az egyesülés időpontjában illetőség- 
gel rendelkeztek, vagy ahol laktak, vagy 
amely községben születtek. A községi illető- 
kéget a község vezetősége által kiállitott bi- 
Zonyitvánnyal igazolhatják. A hatóságoknak 
meg kell győződniök arról, hogy a kérvénye- 
zők nem szereztek-e időközben idegen állam- 
bolgárságot, vagy nem volt-e idegen utleve- 
Nem lehet felvenni az állampolgársági 

névjegyzékbe azokat, akiket egyszer már tö- 
tültek, sem azokat, akik fel nem vételük ellen 

uk. 

felebbeztek, de végleges határozattal vissza- 
utasitották őket. 

Midőn a jelentkezések megtörténtek, ok- 
tóber 27-től számitott husz napon belül az 
ujonnan összeállitott névsort a községi veze- 
tőségek az igazságügyminiszteriumhoz ter- 
jesztik fel átvizsgálás és jóváhagyás végett. 
Csatolni kell a ellenőrzéshez szükséges bizo- 
nyitó okmányokat is és az igazságügyminisz- 
terium ellenőrzése és jóváhagyása után vég.- 
legesen kell beirni a jelentkezőket az állampol- 
gársági névjegyzékbe. 

Nyomatékosan felhivjuk tehát mindazo- 
kat, akik bármi okból az állampolgársági név- 
jegyzékekből kimaradtak, hogy a szükséges 
okmányok beszerzése és becsatolása után 
mindent kövessenek el, hogy az állampolgár- 
sági törvény módositása után bekerülhesse- 
nek az állampolgársági névjegyzékbe. Külö- 
nösen nagyon sok az állami és közigazgatási 

nyugdijas, akik éveken át élvezték nyugdij- 
illetményeiket, de az utolsó esztendőben be 

kellett mutatniok az állampolgársági bizo- 
nyitványukat, s mivel ezzel nem rendelkez- 
tek, nyugdijilletményeik folyósitását beszün- 
tették. Igy az országban többezer kisebbségi 

nyugdij nélkül maradt. Most az állampolgár- 
sági okmány megszerzése után ezek is ujból 
megkaphatják nyugdijilletményeiket. Tudjuk 
azt, hogy az állampolgársági jegyzékek össze- 
állitásánál a multban nagyon sok mulasztás 
történt. Sok ember a saját hibáján kivül ma- 
radt ki a névjegyzékből. Most arra kérjük a 
magyarság vezetőit is, hogy világositsák fel 
a falusi magyarságot: milyen nagy jelentő. 
sége van az állampolgársági jog megszerzésé- 

nek. Különösen felhivjuk azoknak a figyel- 
mét, akik bármi okból kimaradtak az állam- 
polgársági jegyzékekből, hogy most mindent 
kövessenek el az állampolgárság megszerzése 
érdekében. Három hónap elegendő idő arra, 
hogy mindenki a szükséges okmányait besze- 
rezze és kérje pótlólag a névjegyzékbe valá 
felvételét. Ha az alsóbbfoku hatóságok nehéz- 

ségeket támasztanak, minden esetben a fel- 
sőbb hatóságokhoz és a magyar népközösség 
vezetőségéhez forduljanak sérelmeikkel és pa- 
naszaikkal. Az uj törvényrendeletet Őfelségae 
szentesitette, tehát azt köteles minden ha- 
tóságnak végrehajtani s kötelessége kérni 
mindazoknak az állampolgárságot, akik arra 
igényt tartanak és a multban a névjegyzé- 
kekből kimaradtak.
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Az Öszig nem lesz háboru! 

olasz ujságok nagy cikkekben 

foglalkoznak Roosevelt ameri- 

kai elnöknek a semlegességi tör- 

vény módositása rendjén szer- 

zett parlamenti vereségével. Az 

plasz lapok megállapítják, hogy 

Anglia és Franciaország Ame- 

rika segitsége nélkül nem kez- 

denek háborut. Tekintettel arra, 

hogy Roosevelt csak a parla- 

ment őszi ülésszakának meg- 

nyitása után nyujthatja be is- 

mét a semlegességi törvény mó- 

dositására vonatkozó törvény- 

javaslatot, és csak akkor kerül- 

het sor arra, hogy azt a nyugati 

hatalmak érdekeinek megfele- 

lően módositsák, ősz előtt — ál- 

hitják az olasz ujságok - nem 

lesz háboru. 

Éhségsztrájkba léptek az ir 

forradalmárok. Több ir forra- 

dalmárt zavargások miatt letar- 

tóztattak. A forradalmárok egy 

csoportja éhségsztrájkba kez- 

dett és semmiféle táplálékot 

Az 

táplál- 
sem akarnak elfogyasztani. 

orvosok mesterségesen 

ják a sztrájkolókat. 

Megegyeztek az angolok és 

japánok. A kinai-japán háboru- 

nak és a japán hatalmi törekvé- 

veknek egyik mellékága volt az 

angol-japán viszály. Erről több.- 

izben megemlékeztünk lapunk- 
ban. A két hatalom között ke- 
letkezett ellentétben hetek óta 

folytak a tárgyalások és pedig 

eredménnyel. Az angol-japán 

megegyezést már aláirták. A 
megegyezés értelmében Angliz 

teljesitetté a japán követelése- 

Ket, elismerte Japán kinai hódi- 
tásait és Japán jogait a Távol- 

Veletre nézve. Az egyezmény a 

kinaiakat érihető idenességgel 

töltötte el, mert bizonyos, hogy 

Anglia a jövőben nem fogja se- 
giteni Kinát az ellenállásban 

annyira, mint eddig tette. 

Visszaállitják Spanyolország- 

ban a királyságot? Egy francia 

ujság cikkben foglalkozik Spa- 

nyolország államjogi helyzeté- 

nek jövendő alakulásával. A 
francia ujság megállapitja, hogy 
Franco tábornok nem ellenzi a 
királyság visszaállitását. Ezzel 

kapcsolatban emliti a francia 

ujság, hogy Alfonz volt király- 

hoz állitólag megbizott érkezett 

Spanyolországból, aki a király- 

lyal tárgyalásokat folytatott. A 
hirt a spanyol ujságok ebben a 

formában ugyan megcáfolták, 

azonban azt nem tagadják, hogy 

Maura spanyol herceg valóban 

felkereste a volt spanyol királyt. 
(Látogatása azonban magánjel- 

Hegü volt. 

Tovább működnek az ir for- 

radalmárok. Az angol rendőr- 

ség megállapitotta, hogy az ir 

forradalmárok augusztus ele- 

jén London környékén több 

merényletet terveztek. A rend- 

őrség bizonyitékokat kapoltt, 

amelyek alapján megállapi- 

totta, hogy az ir forradalmárok 
fel akarták robbantani az an- 

gol parlament épületét. Egyéb- 

ként az ir forradalmi szervezet 

tagjai a londoni Viktoria pá- 

lyaudvar csarnokában bombát 

helyeztek el és a bomba felrob- 

bant. A robbanás alkalmával 
több személy megsebesült. 

A német hadsereg vezetője 
résztvesz az olasz hadgyakorla- 

tokon. Helder, német tábornok, 

a német hadsereg vezetője, 
meghivást kapott, hogy vegyen 
részt az augusztusban tartandó 

olasz hadgyakorlatokon. Hel- 

gadta és részt fog venni a Pó 

sikságon megtartandó gyakor- 

latokon. i mkmk 

der tábornok a meghivást elfo- 

Palesztinai hirek. Betlehem 
közelében erőszakos cselekede- 

tek miatt 23 arabot letartóztat 

tak. Egy zsidó telepen izgatá: 

sért 24 zsidót fogtak el. A haifai 

katonai törvényszék egy arab 

forradalmárt halálra, egy mási: 
kat pedig életfogytigtani bör- 
tönre itélt. 

Rövidesen aláirják az angot. 
francia-orosz megegyezést. A 
nyugati hatalmaknak Oroszor- 

szággal való tárgyalásai előre- 
haladott állapotba jutottak. A 
legujabb hirek szerint a politi- 
kai megegyezést rövidesen alá 
fogják irni. Állitólag sor kerül 

a katonai megegyezés megköté- 
sére is. Moszkvában már meg- 

kezdődtek a három nagyhata- 

lom vezérkarának tanácskoz- 
zásai. 

Német repülőgépek az angol 

partvidéken. Az angol légi had:- 

erő parancsnoksága az angol 
partvidéken állandó őrséget 
tart fenn, mert megállapitották, 

hogy német katonai repülőgé 

pek többizben megközelitették 
az angol partvidéket. Megálla: 

pitották azt is, hogy a némei 
repülőgépek behatoltak abba 
az ővbe, amely nemzetközileg 

tiltott sávnak van kijelölve. A 
német repülők különösen áa 

Themze folyó torkolatának kör- 
nyékén jelentek meg többizben. 

Életfogytiglani kényszermud- 

kára itéltek egy orosz táborno- 

kot. Skoblin, orosz tábornokot, 

aki annak idején Franciaori 

szágból elraboltatta Miller tá- 
bornokot, a fehér oroszok ka- 

tonai szervezetének vezetőjét, a 

francia biróság életfogytiglani 
kényszermunkára itélte. Az ité- 
lethozatal a tábornok távollé- 

tében történt. 

Tárgyalások utján. A francia 
ujságok szerint Németorszás 

jelenlegi külpolitikáját az jel- 
lemzi. hogy az ügyek elintézé- 
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sét kedvezőbb időre akarja ha- 

lasztani. Francia felfogás sze- 

ánt Németországnak az a szán-! 

jéka, hogy tárgyalások utján 

rendezze összes követeléseit és 

ezzel állanak kapcsolatban a 

németek részéről elhangzott 

legutóbbi békés nyilatkozatok. 
Az angolok is ugy látják, hogy 
Németország uj müncheni tár- 

gyalásokat készit elő. Megjegy- 

zik azonban, hogy a helyzet ma 

más. Az aggodalom ugyanis, 

hogy a német repülőgépek Lon- 

dont és Párist bombázhatják, 

most már nem áll fenn ugyan- 

abban a mértékben, tehát a 

helyzet lényegesen megváltozott 

a nyugati hatalmak javára. 

Angol katonai tartalékok 

Egyiptomban. Egyiptomba több 
indiai csapattest érkezett. Az in- 
tézkedés összefügg az angol bi- 

rodalmi kormánynak azzal a 

tervével, hogy Egyiptomban 

nagy katonai tartalékot akar 

összevonni. 

Mozgósitásra készül a német 
hadsereg? Churchil, angol poli- 

tikus, a parlamentben a követ- 

kezőket mondotta: 

— Értelmetlen dolog bejelen- 
teni, hogy az alsóház október 

25-ig szünetre megy, amikor tu- 
dott dolog, hogy a német had- 
sereg mozgósitását készitik elő 

augusztus első napjaira. 

A felszólalásra Chamberlain 
miniszterelnök válaszolt. Kije- 

lentette, hogy a felszólaló felte- 
vésekből indul ki és ezért nem 

is tartja érdemesnek arra vála- 
szolni. 

Albániában elkobozzák Zogu 

hiveinek vagyonát. Az albániai 

olasz biróság elrendelte, hogy 

Zogu albán király hiveinek va- 

gyonát az állam javára koboz- 

zák el. A rendelkezést azzal in- 
dokolják, hogy Zogu hivei Al- 
bániában olaszellenes tevékeny- 
séget fejtenek ki. 

Több magyart letartóztattak 

Szlovákiában. A szlovákiai Ara- 

nyosmaróton a szlovák hatósá- 

gok letartóztatták a szlovákiai 
Magyar Párt 35 tagját. A letar- 

tóztatottak között a társadalom 

minden rétegéhez tartozó nők 

és férfiak vannak. A letartózta- 

tásokkal egyidejüleg több ma- 

gyarpárti vezető lakásán házku- 

tatást tartottak. 
Orosz-német kereskedelmi 

szerződés. Az orosz-német ke- 

reskedelmi tárgyalások sikere- 
sen folynak. Hir szerint a leg- 

rövidebb idő alatt alá fogják 

irni a szerződést. 

Nem utazhatik külföldre a 

volt orosz külügyi népbiztos. 

Litvinov volt orosz külügyi 

népbiztos egy franciaországi 

fürdőhelyre akart utazni. A 

Szovjet vezetősége megtagadta 

Litvinovtól a kiutazási enge- 

délyt. Az eset az egész világon 

általános feltünést keltett. 

Uj magyar iparügyi minisz- 

ter. Horthy Miklós, Magyaror- 

szág kormányzója, Vargha Ist- 

vánt iparügyi miniszterré ne- 

vezte ki. Az uj miniszter Te- 

leky Pál magyar miniszterelnök 

jelenlétében tette le az esküt. 

Mi lesz a zsidő menekültek- 

kel? Az államhatárok változása 

következtében 600 ezer zsidó 

menekült keres uj hazát. Roo- 

sevelt az Északamerikai Egye- 
sült Államok elnöke meg akar- 
ja oldani a zsidó menekültek 

elhelyezésének kérdését. Roo- 

sevelt nagy nemzetközi értekez- 

letet tervez, amelyen 32 állam 

képviselői vennének részt. Az 

értekezleten megbeszélnék a 

zsidó menekültek elhelyezésé- 
nek kérdését. 

Cseh területen telepitik le a 
déltiroli németeket. Németor- 

szág és Olaszország kölcsönös 

megegyezés után nagy telepi- 

tési eljárást kezdettek. Az 

Olaszországhoz tartozó déltiroli 

német lakósságot a németek 

cseh területen fogják letelepi- 

teni Brünn és Morvafehértem- 

plom közé. A Déltirolból kitele- 

pitett németek helyére az olasz 

kormány olasz telepeseket fog 

telepiteni. 

Japán--amerikai bonyodalom. 

Az Északamerikai Egyesült Ál- 
lamok kormánya nem nézi jó- 
szemmel, hogy Japán megegye- 

zett Angliával. Ezért ellenintéz- 

kedések tételére határozta el 

magát. Felmondotta a Japán- 

nal fennálló szerződést. A japán 

lapok megállapitják, hogy az 
egyezmény felmondása nem 

gazdasági okokból történt, mert 

Japán Amerikának egyik leg- 
jobb piaca. Igy az ügyben min. 

den valószinüség szerint to- 

vábbi fejlemények várhatók. 
Ellentétek a szlovákok kö- 

zött. Eperjesen megalakult a 

keleti szlovákok nemzeti taná- 

csa. Az uj alakulat azt a felada- 

tot tüzte maga elé, hogy har- 

colni fog a nyugati szlovákok 

elnyomó törekvései ellen. A ke- 

leti szlovákok nemzeti tanácsa 

kiáltványt adott ki, amelyben 

hangoztatja, hogy a nyugati 
szlovákok minden állásból ki- 

szoritották és kizsákmányolják 

a keleti szlovákokat. A kiált. 

ványban hangoztatják, hogy a 

nyugati szlovákok kegyetlenebk 

elnyomók, mint a csehek vol. 

tak és ezért itt az ideje, hogy a 

keleti szlovákok harcba lépje 
nek a nyugati szlovákok ellen 

A kiáltvány azzal végződik, 

hogy az éhenkórász, nyugat 

szlovákokat ezután nemcsak ke 

nyér, hanem golyó is fogja vár 

ni Keletszlovákiában. 

Légvédelmi gyakorlatok Ber 

linben. A katonai hatóságok 

Berlinben három napig tartő 

légvédelmi gyakorlatot rendez- 

tek.
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Nagyjelentőségü nyilatkozat. 
II. Károly király Őfelsége Románia eél- 

kitüzéseiről és helyzetéről egy francia ujság- 

író utján tájékoztató nyilatkozatot tett a 
közvélemény számára. Őfelsége a francia űj- 
ságíró előtt kijelentette, hogy Románia népét 

a munka szeretetére akarja megtanitani. Ezt 

a célt sokféle intézmény szolgálja. Többek kö- 

zött ezt szolgálja az Országőr-intézmény is. 

Őfelsége kifejtette a francia ujságirónak, 

hogy az uj kormányzati rendszer szükség- 

képpen született meg, mert a régi parlamenti 

rendszer teljesen elkorcsosodott. Az elmarad- olyan, hogy van lehetőség a béke megmen 

hatatlan változás terére kellett lépni, mert az 
ntolsó választáson már huszonkét párt vett 

részt. Ez a nagy szám a magyarázata, hogy a 
régi parlamenti rendszer tulajdonképpen min- 

den komolyságát elveszitette és hogy miért 
állott meg az állam gépezete a régi rendszer 
mellett. 

Ezután az Uralkodó Calineseu miniszter 

elnök érdemeit az alábbi szavakban méltatta 
—– Armand Calinesecu miniszterelmökbe 

olyan munkatársat találtam, aki megérdeml 

teljes és feltétlen bizalmamat. Öröm egy ve 
lem egykoru emberrel együtt dolgozni. Pon 

tosan megértjük egymást, mert mind a ket 
ten ugyanazon a nyelven beszélünk. 

Végezetül Őfelsége a külpolitikai helyzet 
tel kapcsolatban kijelentette, hogy Románi: 
mindent megtett határainak védelmére, . 
nemzetközi helyzet azonban végeredményébe. 

tésére. 

A francia ujságiró Őfelsége nyilatkozatá 
azoknak a tapasztalatoknak a leírásával egé 
sziti ki, amelyeket Románmniában tett. Megálla 
pitja, hogy Románia a békét akarja össze 

szomszédaival és mind gazdasági, mind mű 
velődési téren a fejlődés utján halad. 
mm 

Nagyszabásu szövetkezeti ün- 

nepség Sepsiszentgyörgyöm. A 

Hangya igazgatósága lelkes 

munkával igyekszik ujjászervez- 

ai a fogyasztási szövetkezetek 

hálózatát. Ennek a nagyfontos- 

ságu munkának egyik kiváló 

eredménye a sepsiszentgyörgyi 

íruraktár otthonának ujjáépi- 

tése s az áruraktár mellett egy 

szövetkezeti mintabolt létesítése. 

Ezeknek ünnepélyes felavatása, 

augusztus 6-án, vasárnap törté- 

nik meg nagyérdekű tárgysoro- 

zat keretében. A Hangya szövet- 

kezetek igazgatósága az avató 

ünnepélyre a tagszövetkezeteket 

szivesen meghivja és elvárja. 

Kánikula. Julius hónap má- 

sodik felében egész Románia te- 

rületén óriási meleg uralkodott. 

Még a Szeléelyföld hegyvidé- 
kein is olyan nagy meleg volt, 

ami az Alföldön is a szokatlan 

jelenségek közé tartozik. A hó- 

Hnap utolsó hetében az időjárás ] 

lehült és zivatarok, esők voltak 

mindenfele. A zivatarok egyes 

helyeken nagy károkat okoztak. 

Középeurópa magasabb hegyvi- 

dékein nagyon lehült a levegő 

és havazott. 

Őfelsége üdülő utra indult. 
1I. Károly király Őfelsége a 
„Luceafarul" nevü, királyi ha- 

jón feketetengeri utra indult. 
Az uralkodó üdülő utja hosz- 

szabb ideig fog tartani. 

Közkegyelmi rendeletet ké- 

szitemek elő. A nemzetvédelmi 

minisztériumban rendelet ösz- 

szeállitásán dolgoznak. A ren- 

delet széleskörü kegyehmet és 

büntetésleszállitást ad sok, a 

katonai törvényszék által el- 
itélt egyénnek. 

Szeptemberben lesznek a köz- 
igazgatási választások. A köz- 

igazgatási választások szeptem- 

ber második felében lesznek. A 

jelöléseket 8 nappal a választá- 

sok előtt, a járásbiróságoknál 

kell benyujtani. 

Lejár a 250 lejesek beválásá 
nak határideje! A pénzügymi 

niszter rendeletet bocsájtott ki 

amely szerint a 250 lejes fém 

pénzek beváltásának utolsó ha 

tárideje augusztus 15-ike. Ha te 

hát valakinek 250 lejes fém- 

pénze van, mielőbb váltsa be, 

mert augusztus 15-ike után a 

250 lejesek elveszitik értéküket. 

Gazdasági tárgyalások Szina- 

jában. Szinajában román-ma 
gyar gazdasági tárgyalások foly- 
nak. A tárgyalások főbb pontja, 
hogy megállapitsák azokat a 

módozatokat, amelyeknek se- 
gitségével Magyarország Romá- 
niának kifizetheti azt az 50 mil- 

lió lejnyi összeget, amelyért Ro- 

mániának vásárlások miatt tar- 

tozik. 

Szabaddá teszik a gépkoes 
fuvarozást rövid távolságon. 

Románia területén idegennek 

szóló árukat csak állami vasuti 

teher gépkocsin szabad szálli- 
tani. A kérdés körül hosszu 

idő óta vita folyik. Az uj fuva- 
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rozási rendszer ugyanis nagyon 
bok zavar forrásává vált. A leg- 
utóbb megtartott értekezleten, 

amelyet a vasut igazgatósága 

hivott össze, többen követelték, 

hogy háromszáz kilométeres 

körzetben tegyék teljesen Sza- 

baddá a gépkocsi fuvarozást. 

Minden valószinüség szerint a 
kormány méltányolni fogja az 

érveket és kisebb körzetben meg 
engedi a tehergépkocsik számá- 

ra a bérfuvarozást. 

A papok helyettesitik a tani- 
tókat. A görögkeleti szinódus 

körrendeletben értesitette a lel- 

készeket, hogy abban az eset- 

ben, hogy ha a tanitők katonai 

gyakorlatra vonulnak be, a ta- 

nitókat minden további rende- 

let nélkül helyettesitsék. 

Székelyiöldi körutat tett grót 
Bánity Miklós. Gróf Bánffy 
Miklós, a Romániai Magyar 

Népközösség elnöke a Székely- 
földön többnapos körutat tett. 
A Népközösség elnöke főként 

Csik és Háromszék szépfekvésü 
helységeit látogatta meg. Egy- 

uttal megbeszéléseket folyta- 
tott a Népközösség megszerve- 

zésére vonatkozólag. 

Királyi kegyelemben része- 

sült Vajda Józsei plebános. 

Vajda József, tenkei római ka- 

tolikus plebánost tiltott könyvek 

behozatala miatt egyévi fogház- 
büntetésre itélték. Vajda a nagy 

váradi fogházban kezdette meg 
büntetésének kitöltését. Az el- 

itélt plebános a napokban kirá- 
lyi kegyelem alopján kiszaba- 
dult a fogházból. 

Tizenkétéves menyasszonyok. 

Rendkivül érdekes, képekkel il- 
lusztrált cikkben számol be Tol- 

Sulyos gépkocsiszerenesétlen- 

ség történt Mócs mellett. Mócs 
és Kolozsvár közötti ország- 

uton sulyos gépkocsiszerencsét- 

lenség történt. Vaida-Voivod 

királyi tanácsos veje, Gherman 

mérnök, az uton egy szekeret 

akart kikerülni és közben ját- 

szadozó gyermekek kerültek a 

gépkocsi elé. Miközben a gyer- 

mekeket is ki akarta kerülni, a 

gépkocsi megcsuszott és tele- 
fonpóznának vágódott. A kocsi- 
ban ülők mind sulyosan meg- 
sebesültek. A kocsi egyik nő 

utasa a mócsi kórházban meg- 

halt. 

Katonaszökevények és határ- 

átlépők elveszitik az állampol- 
gárságot. Őfelsége rendelettör- 
vényt irt alá, amely fontos mó- 

dositást tartalmaz az állampol- 

gárság elvesztésére vonatkozó- 

lag. Az uj rendelettörvény sze- 

rint elveszitik a román áltam- 
polgárságot azok, akik azért 
hagyják el az országot, hogy a 

katonai szolgálat alól kivonják 

magukat. Elveszitik továbbá 

azok is a román állampolgár- 

ságot, akik tiltott módon lépik 
át a határt. 

Dunai kikötő lesz Bucurest. 
A legfőbb müszaki tanács jóvá- 
hagyta a Bucuresti és a Duna 
között épitendő csatorna tervét. 
A csatornát nemcsak hajózásra 
fogják használni, hanem an- 
nak vize villamosmüvet is fog 
hajtani. 

Budapest egyévi idegenfor- 
galma. Budapestnek fürdőiért 
és szépségeiért igen nagy ide- 
genforgalma van. A kimutatá- 
sok szerint az elmult esztendő- 
ben 250 ezer idegen fordult meg 
a magyar fővárosban. . 

nai Világlapja legujabb száma 
Bz afrikai benszülöttek különös 

Világáról. Életüket, házassági 
szokásaikat semmiben sem tudta 

n hozzájuk is eljutó kultúra be- 
olyásolni. 

vül szabályozni 

Megengedték a Temesvári 

Magyar Ház használatát. A te- 
mesvári Magyar Házat néhány 

hónappal ezelőtt a hatóságok 

lezárták. Többszöri közbenjá- 
rásra Martha Alexandru királyi 

helytartó engedélyezte a Ma- 

gyar Ház ujból való megnyitá- 

sát. A Magyar Házban a Nem- 

zeti Ujjászületés arcvonalának 
magyar tagozata, a Magyar 

Népközösség és az Erdélyi Ma- 

gyar Gazdasági Egyesület bán- 

sági felügyelősége fog elhelyez- 

kedni. Ezenkivül több magyar 

társadalmi és müvelődési ala- 
kulat kap otthont az ujból meg- 

nyilt Magyar Házban. 

Fejleszteni akarják a gépko- 

csiközlekedést Romániában. A 

gépkocsi-élet fejlesztésére fon- 

tos intézkedéseket akarnak élet- 
be léptetni. A terv szerint a 
benzin árában benne lesz a gép- 

kocsik minden adója. Ezenki- 

fogják, hogy 
milyen gyártmányu gépkocsikat 

lehet behozni Romániába. 

Belecsapott a villám Nagyvá- 

radon egy villamos kocsiba. 
Nagyváradon zivatar alkalmá- 

val villamoskocsiba csapott a 
villám. A kocsi hátulsó része 
meggyult. Az utasoknak az 

ijedtségen kivül más bajuk nem 
esett. 

Felvilágositó munka a rá- 

dión át. A földmüvelésügyi mi- 

nisztériumban fontos értekezlei 

volt. Az értekezleten megbeszél- 
ték a társadalmi szolgálattal 
való együttmüködés lehetősé- 
geit és azt a kérdést, hogy rá- 
dió utján milyen módon lehet 
gazdasági 

rüsiteni? 
kérdéseket népsze- 

Játszanak bizalommal a Loteria de Stat 

COLECTURA OFICIAÁLA-nál 
Főelárusitóhely: CLUJ, Str. Regina Maria Nr. 46. 



612 MAGYAR NÉP 1939. augusztus ő. 

Az állampolgárság igazolása. 

Belügyminiszteri rendelettel fo- 

lyó év szeptember 1-ig meghosz- 

szabbitották az állampolgársági 

névjegyzékbe való jelentkezés 

határidejét. Ezuton is nyoma- 

tékosan felhivjuk mindazon 

magyar etnikai 

polgárok figyelmét, 

milyen okból 

1924-es összeirásból, hogy szep- 

tlember 1-ig feltétlenül jelent- 

kezzenek a községi előljárósá- 

goknál s kérjék felvételüket. 

Azok viszont, akik hiányos ira- 

tokat nyujtottak be, egészitsék 

ki kéréseiket. 
—-- 

Pályázati hirdetés a Bethlen- 

kollégium tanitóképző intézeté- 

hez szükséges következő állá- 

sokra: 1. Román főszakos he- 

lyettes tanári állásra legkeve- 

vesebb licenta vizsgai és peda- 

gógiai szemináriumi végzettség- 

gel. Pályázhatnak első sorban 

ref. vallásu férfiak, akik román 

állampolgárok. Az alkalmazan- 

dó tanár jogait és kötelességeit 

az érvényben levő egyházi tör- 

vények és rendeletek irják 
elő. Pályázati határidő folyó 

évi augusztus 15. 2. A gazdasági 

gyakorlati órák vezetésére és a 

kollégium gazdaságában meg- 

állapodás szerint kijelölendő 

munkák ellátására egy okleve- 

les kertészi állásra. Az alkalma- 

zandó egyén fizetését az inté- 

zet vezetősége megegyezés sze- 

rint szerződésben fogja megál- 

lapitani. Pályázhatnak első sor- 

ban ref. vallásu ,megfelelő ké- 

pesitésü (kertészeti iskolai, gaz- 

dasági iskolai végzettség) fér- 
Hak, akik román állampolgá- 

rok. Pályázati határidő folyó 

évi augusztus 15. Mindkét ál- 

lásra pályázók kellően felsze- 

relt folyamodványaikat fenti 
batáridőig az igazgatóság- 

hoz adiák be. Az Igazgatóság. 

származásu 
. z 

akik bár- 

kimaradtak az 

A józseffalvi tűzkárosultak 

részére a Magyar Nép kiadóhi- 

vatalához a bihardiószegi bap- 

tista gyülekezet 500 (azaz Öt- 

száz) lejt küldött be. 

Megszökött egy óriáskigyő a 

newyorki világkiállitásról. A 

newyorki világkiállitás igazga- 

tósága megszerezte látványos- 

ságnak a világ legnagyobb ki- 
gyóját. A veszedelmes kigyó 

régebben három embert ölt 

meg. A tizméter hosszú kigyó 

az acél kalitka nehány rudját 

szétfeszitette és eltünt. A ki- 

gyót a leggondosabb keresés 

mellett sem találták meg. Most 

tőrbe akarják csalni. Kecské- 
ket bocsájtanak szabadon a ki- 
állitás területén, abban bizva, 
hogy a kecske mekegésére a 
kigyó előjön, hogy zsákmányt 

szerezzen. 

Szombat déltől hétfő reggelig. 

Rendkivül érdekes képekkel il- 

lusztrált cikket közöl ezzel a cim- 

mel a Délibáb legujabb száma, 

amely nagy terjedelemben és 

gazdag tartalommal jelent meg. 

Smith Premier Nr. 60. 
Remington, Underwood és Corona 

irógépek 
gyári árban kaphatók. 

Gyári raktár amerikai és német 
irógép-és sokszorositó kellékekből. 
Speciális javitóműhely az összes 

rendszerű gépek részére. 
Használt irógépekből nagy raktár. 

„RAPID" 
TRÓGÉPVÁLLALAT 

1 névjegyzékből. 

Kolozsvár, Str. Regina Maria 33. 

Rövpid firek 

Negyvenkét milliós pénzbirság. 
A Prahova megyei pénzügyigaz- 

gatóság két petróleum vállalatot 
forgalmi adó eltitkolás miatt 

összesen 42 millió lejes pénzbir- 

sággal sujtott. 

Megalakult a Népközösség 

nagyszebeni és szebenmegyei ta- 

gozata. A magyar Népközösség 

szebeni és szebenmegyei tago- 

zata megalakult. A tagozat el- 

nöke Szurdoki Krecs Kornél nyu- 

galmazott ezredes lett. A tagozal 
megalakulása után a szakosztá 

lyok is megalakultak. 

Megkezdette működését a besz- 

arábiai rádióleadó állomás. A 
Beszarábiában épitett uj rádió 

leadó állomás megkezdette mű- 

ködését. 

Lezuhant egy angol repülőgép. 
Egy angol utasszállitó repülőgép 

lezuhant. Három utasa meghalt. 

Felülvizsgálták a zsidó állam 
polgárokat Szatmáron. A szat- 
mári járásbiróság eddig 1500 zsi 

dót törölt az állampolgársági 
Tévedésből több 

nem zsidó is a töröltek sorába 

került. 

Tűz Biharmegyében. Dusafalva 

község közös szérűjén tűz ke- 
letkezett. A tűz következtében 

400 ezer lej értékű termény ham- 

vadt el. 
Az ittas gazdálkodó halált 

Bucataru, Craiova-i gazdálkodó 

ittas állapotban tért haza laká- 
sára. Az udvaron beesett a kut 

ba és meghalt. 

öÖngyilkos lett egy bélpoklos. 

Piatra-Neamt moldovai városban 

egy bélpoklos leugrott a kórház 

emeletéről és meghalt. 

Tűz volt a dicsőszentmártoni 
nitrogéngyárban. A dicsőszent- 
mártoni nitrogéngyár egyik épü 
letében tűz ütött ki. A tüzet a vá- 
rosi, a gyári és üveggyári tűz- 

oltóság oltotta el. A kigyulladt 
épület azonban teljesen leégett. 

Halálos baleset Resicán. A re 
sicai vasöntődében Andrei János 

munkásra súlyos vasdarab esett. 

A munkás a kórházban meghalt. 

Tűz volt a szatmári nagyállo- 

máson, A szatmári nagyállomá: 
son a fütőház kigyulladt. A tűz: 

j oltóság a tüzet eloltotta. 



Miután ma már napirenden van, hogy 
falusi asszonyok gyengén, vagy egyálta- 
lában nem tudnak jó kenyeret sütni, meg- 
próbálom az oktató szerepét vállalni, ez 
igen fontos kérdésben. 
Nem tartozik ma a ritkaságok közé a 

keletlen vagy szalonnás kenyér, amelyről 
az az általános vélemény, hogy a gyom- 
rot megterheli. 
Lássuk, mi teszi a kenyeret likacsossá 
és honnét veszi az ő jó tulajdonságait? 
A lisztet rendszerint este teknőbe szi- 

tálják s a teknő egyik végébe a liszt közé 
vizzel feleresztett kovászt kevernek. A 
kovász erjedésben levő tészta, amely kü- 
lönböző élesztő baktériumokat tartalmaz. 
Ezen baktériumok a liszt keményitőjét 
részben cukorrá változtatják, mások az- 
után a későbbi folyamat közben a cukrot 
szénsavra és szeszre bontják. 

Reggel a kovászt kellő mennyiségben 
langyos sósvizzel feleresztik, a liszttel 
tésztává keverik s jól megdagasztják. A 
dagasztás célja az, hogy a keletkezett cu- 
kor és a fermentumok a tészta minden 
egyes részében egyenlően eloszoljanak. 

Ez a kenyérsütés legfontosabb műve- 
lete! Mentől tökéletesebb a tészta össze- 
everedése, illetőleg megdagasztása, an- 

hál likacsosabb és egyenletesebb kenyér 
lesz belőle. A hiányos dagasztás keletlen, 
szalonnás kenyeret ad. 

megindul benne a jó eredményre nézve 
egfontosabb vegyi folyamat. Az egyen- 
etesen szétosztott cukor és élesztő egy- 
másra hatva, szénsavat és szeszt fejlesz- 
tenek. A szénsav ki akar szabadulni, de 
i lisztben foglalt sikértől nyulóssá és át- 
hatolhatatlanná vált tészta felfuvódik. 
llletve megkél. 

Hogy sütik a jó kenyeret ? 
A kelesztést. határtalanul folytatni 

nem szabad, mert a tészta végül folyóssá 
válik és összelapul. A jó kenyeret sütő 
magyar gazdasszony a tészta domborusá- 
gából itéli meg a kelesztés idejét s ekkor 
rögtön hozzáfog a tészta kiszakajtásához 
s azután rövid idei állás után a kenyeret 
megsüti. 
A kenyér sütésekor a sütőkemencét 

előbb kifütik, s ha elég meleg, a tüzet be- 
lőle kihuzva, a kenyeret bevetik. 
A vegytani folyamat itt éri el befeje- 

zését. A beszorult szénsavgáz a meleg ha- 
tása alatt kiterjed; a szesz gőzzé válto- 
zik és igy a kenyeret felfujja, illetőleg 
likacsossá teszi. De ugyanakkor a kenyér 
külső felületén szilárd kéreg keletkezik, 
mely a felfuvódott kenyérnek alakját 
megtartja, s egyszersmind likacsosságot 
kap, amelyen a fölösleges gázok, illetőleg 
gőzök elszállhatnak. 

Az igy készitett kenyérből, mikor 
megszelik, a még benne maradt szeszgá- 
zok kellemes szagot árasztanak; a kenyér 
teljesen szivacsos szerkezetü, ugyannyira, 
hogy ha belét ujjunkkal benyomjuk, a 
nyomás megszüntével megint fölveszi ere- 
deti alakját. Az ilyen kenyér kellemes izü 
és könnyen emészthető. 
E feltételeknek megfelelő kenyeret 

azonban csak jó dagasztással és bő sikér- 
tartalmú lisztből lehet kapni. Vannak 

Dagasztás után a tésztát meleg helyen 
hosszabb ideig állni hagyják, s ekkor 

lisztek, amelyekből tésztát nem lehet ké- 
sziteni, mert nyujtáskor a tészta szakad, 
a sikérje nem ad áthatatlan, nyulós tö- 
meget. Különösen áll ez a megdohosodott 
lisztről. A friss sikér ugyanis vizben old- 
hatatlan, de a liszt megromlásakor rész- 
ben oldhatóvá lesz és igy jó tulajdonsá- 
gát elveszti. van 
A dohos liszten ugy segitenek, hogy, 

kevés rézgálicot vagy timsót tesznek
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hozzá. A sikér ugyanis a fenti anyagok- 
kal való érintkezés után eredeti jó tulaj- 
donságát visszakapja. 

A magyar asszonyok egyrésze azt 
tartja, hogy a rézgáliec, illetve timsó a ke- 
nyeret fehérebbé teszi. Ez helyes, mert 
ugyanazon lisztből készült keletlen ke- 
nyér mindig barnább, mint a teljesen 
megkelt. Ugyanazon mennyiségü liszt a 
megkelt kenyérben t. i. nagyobb térfo- 
gatra jut és igy a szin is jobban megosz- 
lik benne. De az ilyen anyagokkal készült 
kenyér az egészségre ártalmas, ez okból 
készitőit büntetik. 

Végre még a liszt és kenyér sulya 
közti kapcsolatról akarok irni. A végzett 
kisérletek szerint 100 kg. buzaliszt 125 
kg., ugyanannyi rozsból 130 kg. kenyér 
lesz. 

A friss kenyér, mint ismeretes, puha 
és rugalmas; de nehány nap mulva ezen 
tulajdonságát elveszti, törékennyé válik 
s ezt száraz kenyérnek mondjuk. Sokan 
abban a hiedelemben élnek, hogy a ke- 
nyér ezen változását a kiszáradás okozza, 
pedig nem ugy van. A kisérletek azt mu- 
tatják, hogy az állott kenyér viztartalma 
a friss kenyérével egyforma. A látszóla- 
gos kiszáradást a kenyér részecskéinek 
megváltozása okozza. 

Török Elemér. 
—------—- 

A száj- és körömtájás betegség tanulságai. 

A hasitott körmű állatok száj- és köröm- 

fájás betegsége nyugati vidékekről érkezett 
hozzánk és ma már csaknem egész Erdély- 

ben fellépett. Eddig még Románia keleti és 

fezakkeleti része volt mentes a betegségtől, 

közelebbről azonban már Erdély északkeleti 

részében és Bukovinában is vannak beteg ál- 

latok. A száj- és körömfájás betegséggel kap- 

ssolatban meg kell emlékeznünk arról, hogy 

a gazdák a legelőre kihajtott állataik egészsé- 

gével nagyon keveset törődnek és uti tapasz- 

talatoksalapján mondhatjuk, hogy a csorda- 
pásztorok nagyon gondatlanul járnak el a 

legelőn levő állatok megbetegedése esetém. 

A Székelyföldön keresztül utazva több 
állattartó gazdával beszélgettünk erről a kér- 

désről. Egyöntetüen arról panaszkodtak, 
hogy a száj- és körömfájás betegség a Szé- 
kelyföldön nagy kárt okoz a gazdáknak azért, 
mert a pásztorok nem jelentik be a megbete- 

gedett állatokat, hanem fekve hagyják azon 
a helyen ahol az állat elesett vagy lefeküdt. 
Több székelyföldi gazda panaszolta, hogy ál- 

latát meg tudta volna menteni, azonban a 
pásztorok hanyagsága és lelkiismeretlensége 
miatt csak akkor értesült állatának betegsé- 
géről, amikor már az állat menthetetlen volt, 

vagy pedig már el is pusztult. Ezzel kapcso- 
latban figyelmeztetjük lapunk olvasóit, hogy 
a jelenlegi száj- és körömfájás járvány na- 

gyon enyhe lefolyásu. Elhullások valóban 
csak a legritkább esetben történnek és akkor, 
hogyha a gazda nem jár el gondosan. Mindent 
meg kell tehát tenni a pásztorok kioktatására, 
hogy az állatok megbetegedését a gazdának 
azonnal jelentsék be. Hangsulyozzuk, hogy a 

fent elmondott tapasztalatokat a Székelyföld 
állattenyésztő vidékein tettük és szavahihető 

gazdák bemondása alapján közöltük a fenti 

bajokat. Bizonyos tehát, hogy tenni kell va- 

lamit ezen a téren és követni kell azoknak a 
példáját akik akkor is gondozzák, amikor 
azok távoli legelőkön vannak. : 

El kell mondanunk tanulságképpen még 
a következőket. Székelyföldi körutunk után 
Bukovinába mentünk és Dorna-Vatra-nál ke- 
rültünk be Erdélybe. A havasokon átvezető 
uton több helyen találkoztunk nagyobb állat 
csapatokkal: Megérdeklődtük, hogy hova vi- 

szik az állatokat? Minden esetben azt a fele 

letet kaptuk, hogy a havasi legelőkön fellé- 

pett a száj- és körömfájás betegség és ezért 

az állatokat hazahajtják, mert otthon sokkal 
könnyebb az állatok gyógykezelése. Ez a ta- 
pasztalat csak megerősitett abban a szándé- 
kunkban, hogy állattenyésztő olvasóink szá- 
mára ezeket leirjuk. Amint tehát valamelyik 
legelőn fellépett a betegség, a gazdák, ha csak 
lehet, egy-két hétre az összes állatokat vigyék 

haza, ha pedig, amint jól tudjuk, ez nagy ne- 
hézségbe ütköznék, legalább a beteg állatokat 
helyezzék el olyan helyeken, hogy azokat 
etetni és gyógykezelni lehessen. Sokkal kisebb 

áldozatot jelent az állatok rendes etetése, ita- 
tása és gyógykezelése, minthogyha az állat a 
betegség következtében elpusztul! 
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Fejlődik a marosvásárhelyi 
vajgyár. 

Mint ismeretes, a Gazdasági 

s Hitelszövetkezetek Szövetsége 

lső tejfeldolgozó telepét Maros- 

vásárhelyen épitette fel három 

vvel ezelőtt a marosmegyei tej- 

zövetkezetek termékeinek fel- 

olgozására. A telep üzemét an- 

ak idején 15 ezer liter tej fel- 

dolgozására állitották be, az 

tóbbi évek során azonban ez a 

zámitás elégtelennek bizonyult, 

gyrészt a tejszövetkezetek szá- 

ának rohamos fejlődése, más- 

észt meg a tejszövetkezetek ál- 

al megvalósitott tejgazdálkodás 

következtében. A telep körze- 

tébe tartozó szövetkezetek tej- 

termelése ma már csaknem meg- 

kétszereződött s ezért a telep 
Üzemi berendezését 25–30 ezer 

tok nemrégiben megkezdődtek s 

a nyár végéig befejezést is nyer- 
nek. A kibővitéssel kapcsolatban 

a vajüzem mellett turó, sajt, 
pasztörözött tej és kazein előál- 
litására is berendezkedik a te- 
lep. Itt emlitjük meg, hogy a 
marosvásárhelyi és székelyke- 

Treszturi vajtelepek nagy vajki- 
vitelre kötöttek megállapodást 

egy palesztinai céggel. 

Tizennégy uj szövetkezeti ellen- 

őrt alkalmaz a Hangya-központ. 

A Hangya fogyasztási szövet- 
kezetek fejlődése az ellenőri kar 
kibővitésé 

özpont igazgatósága nemrégi- 

ben 14 ellenőrjelöltet vett fel, 
akinek a kiképzése most van fo- 
lyamatban, hogy kiképzésük 
Mtán mint ellenőrök álljanak a 
zövetkezetek szolgálatára. A 14 

1j ellenőr beállitása a legszebb 
zonyitéka az uj vezetés alatt 

b Hangya-szövetkezeti mozga- 

fejlődésének. 

Felvétel a radnóti római katoli- 

kus gazdasági iskolába 1939— 

1940. évre. 

Az iskola nyilvánossági jog- 

gal bir és időtartama két év. A 

tanév október 15-én kezdődik 
és április 30-án végződik. E téli 

elméleti oktatás elvégzése után, 

elméleti vizsgát tesznek a tanu- 

lók. A gyakorlati vizsgára ápri- 

lis 15. és október 15. közti idő 
alatt készülnek akként, hogy ré- 

szint otthon saját gazdaságuk- 

ban, részint csoportokba osztva 

az iskola gazdaságában gyako- 

rolják mindazt, amit az iskolá- 

ban tanultak. A két év elvégzé- 

se után a tanulók bizonyitványt 
kapnak. A tanitást szakképzett 
tanárok végzik. Az előadás 
nyelve magyar. A gazdasági is- 
kolába beiratkozhatnak mind- 

azok a 14-30 év közötti ma 

gyar anyanyelvü keresztény 

ifjak, akiknek, vagy szüleiknek, 

legalább 2 (kettő) hold földjük 
van s akik az elemi iskolát si- 

keresen végezték. 
Beiratkozáshoz a következő 

okmányok szükségesek: 1. Szü- 

letési anyakönyvi kivonat és 

keresztlevél. 2. Állampolgársági 

bizonyitvány (másolat is jó). 3. 

Iskolai bizonyitvány (értesitő 

nem elég). 4. Vagyoni bizonyit- 

vány az előljáróságtól. 5. Erköl- 

csi bizonyitvány az előljáróság- 
tól. 6. Orvosi bizonyitvány. (Év 

elején az iskola orvosa által kü- 

lön-külön minden növendék 
meg lesz vizsgálva). Az iskolá- 

nak bennlakása is van, ahová 
20 éven alóli tanulók vehetők 

fel. Ellátási dij a bennlakásban 
havonta: 500 lei, egész évre: 

3150 lej. Ebben benne van a 

tandij, koszt, lakás, fütés, vilá- 

gitás és mosatás. Könyvekről 
irószerekről a tanuló gondosko- 
dik. Akik nem bennlakók, azok 

egész évre felszerelési hozzájá- 

rulás cimén 400 lejt fizetnek. A 

bennlakás az iskola emeleti ré- 

szében van berendezve: villany- 

világitással, vizvezetékkel és 

zuhanyfürdővel. A bennlakó ta- 

nulók kötelesek hozni: ágyne- 

müt, fehérnemüt, evőeszközt 
(kanál, kés, villa) és egész évi 

mosatáshoz 2 és fél kgr. szap- 
pant. Ágynemüikre, fehérne- 
müikre a benntlakási számukat 

(intézeti szám) fel kell varrat- 

niok, az evőeszközeikre pedig 

bevésetniöők. Egyensapkán ki- 
vül más egyenruha nem kötele- 

ző, mivel az intézetben otthoni 

ruháikban járnak. A gyakorlati 

oktatás az első évfolyam után 

két hónap, a második évfolyam 
után pedig egy hónap, mely idő 

alatt a tanulók ingyen ellátás- 
ban részesülnek. Fölszerelési 
költség egész évre 100 lej. Be- 

iratási dij 100 lej. Minden részi 

letesebb tájékoztatást, szivesen 

megad az iskola igazgatósága 

lernut, Tárnava-Micá megye. 

Románia területének negyed- 

része erdő. 

A nemzetgazdasági miniszté- 
rium kimutatást készitett Ro- 

mánia nyersanyag készletéről. 

A kimutatás szerint Románia 

területének csaknem egy ne- 
gyedrésze erdőség. Az erdők 

kétharmad részét ki lehet ter- 

melni. Évente Romániában kö- 
zel egymillió vagon fát lehet 

értékesiteni. 

Minisztertanácson foglalkoztak 
a búza értékesítésének 

kérdésével. 

Calinescu miniszterelnök el 

nöklete alatt a gazdasági termé- 

szetű minisztériumok vezetői 

értekezletet tartottak. Az érte: 

kezleten megbeszélték, hogy a 

buzaértékesités zavartalanolebon 

nyolitása érdekében milyen sini 
tézkedéseket kell tenni?
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Az egyenmntdőség iörvénybeliktiatása. 

150 esztendővel ezelőtt, 1789 augusztus 4-én 

nagyjelentőségü esemény történt a francia kirá- 

lyok világhirű versaillesi palotájának egyik ter- 

mében. Az esemény hire villámgyorsan terjedt el, 

pedig akkor még nem volt sem táviró, sem táv- 

beszélő, mégesak vaeút sem. De az emberek száj- 

ról-száira adták s így a hír elterjedt egész Fran- 

ciaországban. Pár hónap mulva már minden or- 

ezágban tudtak róla s amint a hir végigfutott a 
különböző országokon, a szegény nép milliói, a 

falvak szántó-vető emberei 
kedve sóhajtottak fel. Hogyne, hiszen a hír egy 

olyan nagy kivánság beteljesedéséről szólott, hogy 
a falusi emberek minden országban arra gondol- 

tak: bárcsak itt is megtörténne az, ami Versailles- 

ban történt. De bizony a legtöbb országban még 

mintegy 60 év telt el, míg a falvak népének ez a 

kivánsága beteljesedett. 
Mi volt hát ez a nevezetes esemény, mely ez- 

előtt 150 esztendővel annyira felkeltette a falusi 

szántó-vető emberek reménységét? 

Az esemény abból állott, hogy a versaillesi 

palotában tanácskozó francia nemzetgyülés ki- 

mondotta a jobbágyság eltörlését és az emberek- 

nek a törvény előtti, jogokban és kötelességekben 
való egyenlőséget. 

Ennek a határozatnak óriási jelentőségét csak 
akkor értjük meg, ha tudjuk milyen volt az em- 
berek legnagyobb részének élete és helyzete 150 

évvel ezelőtt. 
150 esztendővel ezelőtt a legtöbb európai or- 

szágban az embereket három csoportba lehetett 

osztani. A lakosság nagy többsége szántó-vető em- 

berekből és iparos-kereskedő emberekből állott. 

Ezeknek semmi fontosabb joguk nem volt, külö- 

nösen a falusi szántóvetőknek, pedig minden or- 

szágban ők voltak többségben. Velük szemben 
a nemesek minden joggal rendelkeztek. Adót nem 

kellett fizetniök, óriási földbirtokaik voltak és kü- 

lönleges bánásmódban részesültek. Hivatalokat 

csak ők tölthettek be s az állam vezetése az ők 

kezükben volt. Ha valaki nemesnek született, bár- 

milyen hitvány, vagy buta is volt, jól boldogult. 

Ellenben, aki iparos- vagy kereskedő családból 

származott, vagy épen falusi körökből, az bármi- 

lyen tehetség is volt, csak nehezen, vagy egyál- 

talában alig élhetett. A nemesek és papok két ki- 

váltságos csoportjának tagjai csekély számuk 

ellenére is az országok vezetését a kezükben tar- 

letták. A harmadik csoporthoz tartozó iparosok és 

kereskedők, valamint a falusi szántóvetők egészen 
más helyzetben voltak. Az előbbiek még a vagyo- 

mindenütt remény- 

Művelődési mozgalmmak. 

nukkal rendelkeztek, de a falusi szántóvetők leg. 
nagyobb része földhözkötött jobbágy volt, aki sem 
vagyonával sem személyével nem rendelkezett. 

A jobbágyok rendszerint kis földet kaptal 

bérbe s azon dolgoztak. A nemesúr földjéről el 
mozdulni nem volt szabad. Terményükből, búzá- 

ból, borból, mézből, gyümölcsből tekintélyes részt 

oda kellett adniok a földesúrnak. Igy nekik ma 

guknak alig maradt valami. Hetenkint 3-4 napot 

a földesurnak dolgoztak kötelező munkában, amit 

robotnak neveztek. Aki e munkáról elmaradt, na 

gyon kemény büntetést kapott. A büntetés leg 

gyakoribb módja a botozás volt; ebbe gyakran 

belehaltak az áldozatok. 
A jobbágyok súlyos adókat fizettek pénzben is 

Halászatért, vadfogásért, erdei makkoltatásért 

legelőhasználatért, tűzifáért külön kellett fizet 

niök. Volt olyan ország, ahol még a kéményekérl! 

is adót fizettek. Általában a jobbágyokat szörnyű 
módon kizsákmányolták. Ezért volt a történelem 

folyamán annyi parasztlázadás. Ám e lázadások 

nem igen jártak eredménnyel, legfeljebb néhány 

országban a jobbágyok megkapták a szabad köl 

tözködési jogot, azaz egyik földesúr birtokáról 
átmehettek a másikra szerencsét próbálni: hátha 

az új földesúr jobb, mint a régi. 

Ilyen helyzetben voltak a francia jobbágyok 

,mikor 1789 aug. 4-én a francia nemzetgyűlés 

kimondta a jobbágyság eltörlését. A határozat 

azért volt különösen értékes, mivel a nemesurak 

és papok nagy része önként mondott le földesúri 

jogairól, amelyek pedig sok jövedelmet hoztak 
Kimondották, hogy ezentúl nincs nemes és ninci 

jobbágy, mindenki ugyanazokkal a jogokkal és 

kötelességekkel bir. Mindenki a vagyonának meg 
felelő arányban fizet adót, tehát senki sem adó 
mentes. A jobbágyság eltörlésével a volt jobbá 

gyok vagyonukban és személyükben is szabadok. 

Robotmunkára, tizedfizetésre nem kényszerithetők 

Ott lakhatnak, ahol akarnak. Rájuk nézve ugyan 

azok a törvények érvényesek mint az ország bár- 

mely lakosára nézve. Mindenki egyforma joggal 

bir hivatalok elnyerésére. 

A 150 évvel ezelőtt megszavazott egyenlőség 

nagy lelkesedést keltett mindenütt a falvak lakói 

között. Ármde Európa többi országaiban ezt az 

egyenlőséget sokkal később valósitották meg. A' 
nemesek természetesen igyekeztek megakadályozni 

az egyenlőség megvalósitását s az uralkodók s0 

káig védték őket. De a mult század vége felé máf 

Európa minden államában megszüntették a iob 
bágyságot. 
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LOTERIA DE STAT, 

Ujiisák meg sorsjegyeikei az 

1939 Auguszfus I5-i 
------ 

H-ik osziály munzására. 

A 100.000 lejen aluk nyeremények 
számának nöbvelése, a Il-ik és IIl-ik 

osztályban, megadta a lehetőséget arra, hogy 
a legnagyobb igényü játékosok követelményei- 

nek is megfeleljen. 

=2SO Lecivel 
vásárolhatnak sorsjegyet a II-ik osztályra, kérjenek játéktervet. 

Lotecria de Sital1. 

PNAC 

Tájékozatlanság uralkodik a 
gabonapiacon. 

A legtöbb gabonapiacon még 

most sem alakultak ki az árak. 
A kereskedők egyelőre tartóz- 
kodnak a vásárlásoktól, az el- 

adók pedig tekintettel a kor- 
mány árszabályozására, nem 

hajlandók a buzát olcsóbban el- 

adni, mint ahogyan az állam 
megszabta. Ez egyelőre nagy 
élettelenséget okozott a gabona- 

piacon, remélhető azonban, 
hogy rövid időn belül a helyzet 
megváltozik és a kereskedők 

megkezdik a gabonavásárlást. 

Bizonytalanság a nyersbőrc 

piacon. 

Kormányintézkedés következ- 
tében a nyersbőr készleteket 

egy országos bőrértékesitő szö- 

vetkezet veszi át. A szövetkezet, 
minthogy egyetlen vásárló a 

bőrpiacon, a bőrárakat nagyon 

alacsonyan szabja meg. Ennek 

többszörös kára van. Károsod- 

nak a gazdák és a mészárosok, 

sőt a husfogyasztó közönségre 

nézve is káros, hogyha a bőrt ér- 

tékén alól vásárolják össze, mert 
ezáltal a mészárosok a hust drá- 

"ge emlékiratot 

dák és a mészárosok küldöttsé- 

nyujtottak át 

Calinescu miniszterelnöknek és 

ebben kérték, hogy a helyzeten 

segitsen, mert igy kivánja ezt a 

gazdák, a mészárosok és a fo- 

gyasztók érdeke. Calinescu mi- 

niszterelnök igéretet tett, hogy 

a kérdést alapos vizsgálat tár. 

gyává teszi és megfelelő intéz- 

kedésekkel fog a helyzeten ja- 

vitani 

Borárak Marosvásárhelyen. 

Asztali bor 10-14, pecsenye 

gábban kell, hogy árnsitsák. A bor 185–20 lej Hterenként 

helyzetre való tekintettel a gaz- -
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-AzÉLETBŐL Az ÉLETNEK 
A szeretet iskolájában. 

—– A szeretet mindent remél. - 

Mindent remél, mondja a szeretetről Pál 
apostol. De hát mi jellemzi a szeretetnek re- 
ménységét? A mi emberi reményeinkkel kü- 
Hldönösen vagyunk. Jellemzően világitja meg a 
mi emberi reményeink valóságos értékét a kö- 
vetkező történet. Érettségi vizsga után haza- 
ment falujába a boldog, reményteljes fiatal 
ember. Találkozott öreg, bölcs papjiával és 
csillogó szemekkel beszélt jövendő terveiről 
és reménységeiről. – Sikerült az érettségim, 
– mondotta — és most biztos reményekkel 
nézek az élet elé. - Nos és mit remél, mit vár 
az élettől? - kérdezte az öreg lelkipásztor. – 
Először is, — felelt az ifju, - elvégzem a 
jogot és ügyvédi diplomát szerzek magam- 
nak. - És azután? — kérdezte az öreg pap. 
– Azután ügyvédi irodát nyitok, apámnak is 
És nekem is széleskörü ismeretségem van és 
bizonyára jól fog menni az irodám. — Ús 
azután? - Megházasodom, boldog családot 
fogok alapitani. - És azután? — kérdezte to- 
vább az öreg pap. - Egy kicsit csodálkozva 
nézett a fiatalember az öreg papra, de tfovább 
felelt: - Felnevelem gyermekeimet és jól el- 
helyezem az életben. – És azután! — Az- 
után, hát megöregszem, — felelt zavartan a 
fiatalember. — s azután? - Hát akkor meg- 
halok. 

Ha végiggondoljuk a dolgot, bizony igy 
végződik minden emberi remény: Élünk, dol- 
gozunk, több, kevesebb sikert mutatunk fel és 
aztán meghalank. Ez az emberi sors. És ha 
ezt igy hidegen, következetesen végiggondol- 
juk és ugy tesszük fel a kérdést, hogy mi lesz 
azután, mégis csak megremeg a szivünk és át- 
fuvall a lelkünkön a vrédikátor könyvének 
fájdalmas panasza: Minden hiábavalóság! 
Megértjük, hogy milyen megrenditő igazság 
van a zsoltár szavában: „A mi esztendeink- 
nek napjai hetvenesztendő vagy ha feljebb, 
nyolcvanesztendő és nagyobb részők nyomo- 
ruság és fáradság, amely gyorsan tovatünik, 
mintha repülnénk." Az özeg pap kérdéseivel 
Éppen arra akarta reávezetni a fiatalembert, 
hogy belássa, hogy az emberi élet feladatát ás 
Értékét nem szabad csupán az egyéni önzés 
szempontja alatt megállapitani. 

,A szeretetnek reménye egészen más ter- 
mészetü. Az apostol e reménység alatt azt a 
reménységet érti, melyről Péter apostol is be- 
zél, amikor ezt hirdeti :„Áldott az Isten és a 
ni Urunk Jézus Krisztusnak atvia. aki az ő 

nagy irgalmassága szerint ujonnan szült min 
ket élő reménységre, Jézus Krisztusnak : 
halálból való feltámadása által." Ez az élő m 
ménység, az igazi keresztyén reménység ab 
ban különbözik attól, amit általában ember 
reménykedés alatt szoktunk érteni, hogy ez 
a reménységet a szeretetnek és nem az önzés 
nek lelke irányitja. A Krisztus által élő re 
ménységre ujjászületett ember nem abban m 
ménykedik, amit más ad, hanem abban, ami 
Isten kegyelméből ő tud adni azoknak, akik 
szeret. Ennek a reménységnek az az alapja 
amit a szeretet apostola igy fejez ki: „Istel 
szeretet és aki szeretetben marad, Istenbel 
marad." Ennek a reménységnek az a szilárt 
meggyőződés a táplálója, hogy életünket 
ten idvezitő szeretetének törvénye szerint iri 
nyitja és amig mi az Ő idvezitő szereteténel 
tanácsát követjük, addig kegyelme és jóságt 
mindeneket egyformán javunkra rendez. ! 

A szeretet reménye soha el nem fogyó, ! 
halálon is tul érő örök reménység, mert a 
örök szeretetnek, Istennek szivéből táplálko 
zik: Mit is mond a szeretetről az apostol 
Emlékezzünk arra, hogy ezt mondja: A szere 
tet nem irigykedik, nem kérkedik, nem fuval 
kodik fel, nem keresi a maga hasznát. Ha va 
lakinek a szivében ilyen szeretet él, akkor he 
gyan is lehetne elgondolni azt, hogy azt a 
embert, akinek a szivében ez a szeretet van 
reményeiben csak az az önző kérdés irá 
nyitja: Mit kaphatok, mit ragadhatok én me 
az élet előnyeiből, javaiból és nem sokkal in 
kább az a másik: Mit adhatok én azoknak 
akiknek sorsát és életét az én gondoskodá 
somra bizza az Isten? 

A szerető szivü ember szivében hordozzi 
mint örök elköteleztetést, de örök igéretet is 
a Krisztusi szót: „Mert valaki meg akari! 
tartani az ő életét, elveszti azt, valaki pedi! 
elveszti az ő életét énérettem és az evangé 
liumért, az megtalálja azt. Mert mit haszná 
az embernek, ha az egész világot megnyeri 
lelkében pedig kárt vall?" Áz ilyen embe! 
valóban szivében hordozza a jelszőt: Amit 
lélegzek, reménykedem, a reménység az él! 
lelkemnek lélegzetvétele, de a szerető szívt 
embernek e kifogyhatatlan élő reménysége ? 
hitnek ama boldogitó, megtartó vallomásábó 
táplálkozik, amelyet a zsoltáros hirdetett 
„Seregek Úra! Boldog ember az, aki bi 
benned."
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BETI, A LIBAPASZTOR. 

Sokan voltak testvérek Petiék, 
Nagy volt a gond: Igy aetán Petikét 
szolgálatba adták. Keresse meg 
- hisz öt esztendős már - a kenyerét. 
dgrólszakadt, nincstelen emberek 
gyereke ő, henyélni nem lehet. 

Megmagyarázták Petikének szépen, 
Ubákat őriz majd a tarka réten, 
harminc hószin Uibát. Egész vagyon, 
rettentő kincs az. Vigyázzon nagyon 
azért rájuk. [ludni nem szabad 
a friss füvön, mert tilosba szalad 
a buta jószág s befogja a bősz, 
mérges törvény-végrehajtó: a csősz. 

Ne játszon fogót. Ne kergessen lepkét. 
Legyen előtte szent a kötelesség, 
amit felvállalt. Ha nem lesz hiba, 
meg lesz mindig mind a harminc liba, 

Kicsit rongyos már, de ha kitisztitják. 
mint az égi Fiastyuk, ugy ragyog. 
Szép foltot tesznek rá s a legnagyobb hóban, hólében is hordhatja, hát 
pecsülje meg Péter érte magát. 
abtollu ludjait igen szeresse, 

paja ne legyen soha egyiknek se. 

Hajtotta hó-libáit. Hullt a nap 
esője rá: a tüzes zuhatag. 

kentek, Elől a hegyes, vén gunár, tul Peti, mint holmi kis király. 

Mentek. „Gi-gá", sírt fel a Uiba-ének. 
4 119 egyszercsak drótkeritéshez értek. 

elA keritésen tul az óvoda 
a tudásnak első csarnoka. Az udvaron a komoly óvoda 

lótt játszott a gyerekek hada: 
21 e - - ól hig kis gyerek, száz égő, szent titok. 

ereenek, mint az aranygyikok. 

tágálloti Péter, mint egy koldus ottan, 
eattal s bámult be hosszan, hosszan. 

koszton kivül kap egy pár ócska csizmát. 

Füű-nélküli volt arra a világ, 
berzenkedtek is érte a ibák 
meglehetősen. Azonban Peti 
mit bánta őket. A mesebeli 
tündérparkba bámult, az édenkertbe, 
ahonnan őt, bús Adámot, kiverte 
az élet, a tüzespallosú angyal, 
kiüete reltentő, sötét haraggal. 

És ahogy néete a nagy-nagy sereg 
gyereket, kiknek játszani lehet, 
akiknek minden bohóság szabad, - 
az ős lázongás szivére szakadt, 
a lelkét sötét, fájdalmas kín tépte. 
És sirva roskadt rá a keritésre. 

- 

A hasznet hajtó tévedés. 

Ha hallottátok, ha nem, — lehet, hogy 
inkább igen, mint nem - mégis elmon- 
dom, mert különösen a mai időkben fe- 
lettébb megszivlelendő tanulságot merit- 
hetünk belőle. 

Apahida és Kolozsvár között, a dez- 
méri lankán van egy körülbelül öt holdas 
erdőcske, mely az arra utazónak ugy tü- 
nik fel, mintha valami jótékony szellem 
egy üdülőhelyet cseppentett volna a pusz- 
taságba, hogy embernek, állatnak leg- 
alább a tekintete megpihenjen rajta . .. 
Hogy ez a folt miképpen került oda, azt 
akarom most elbeszélni. 

Az a birtok, melyhez az erdő tartozik, 
valamikor egy erdélyi főnemes tulajdona 
volt, akinek a lányát egy osztrák gróf 
vette el feleségül s ezt az uradalmat ho- 
zományul kapta a menyasszonyával. 

Egyszer az intézőhöz levél érkezik 
Béecsből. a gróftól. melyben erősen néme- 

Ölbey Irén 

ldva
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tes zamattal az az utasitás volt adva, hogy 

5t holdat szakitson ki a szántóból s azt 

vresse be makkal. A gazdatiszt csóválgatta 

a fejét, hogy az uraknak milyen furcsa 

bogaraik vannak. A jó zsiros földet 
ilyes- 

mire vesztegetni! Ugy látszik, Bécsben 

ehfogyóban van a tüzifa. No, amig a króf 

ar ennek a fájánál melegszik... 
De hát 

parancs – parancs. A föld nem az ö
vé 

s neki azt kell tennie, amit rendelnek. 

Aztán meg: jut is, marad is. 

Telszántatta tehát az öt holdat, na
gy 

üggyel-bajjal beszerezte a magot, mé
g be 

is boronáltatta apróra, hogy a m
unkában 

ne legyen hiányosság s a továbbiakb
an az 

Tsten gondjaira bizta. 

Nyár elején megérkezett a gróf. Meg
- 

vizsgálta a gazdaságot s a látottak 
után 

elismeréssel veregette meg a tiszttartó 

vállát. A dicsérő szavak rossz magyarsá
g- 

gal hangzottak ugyan, de azért érteni 
le- 

aetett belőlük. Végül azt a kivánságát 

fejezte ki a nagyur, hogy tekintse meg a 

makk-vetést. 
Az intéző készséggel tett eleget a ma- 

vas óhajtásnak s nemsokára a kérdéses 

területen állottak, melyből a parányi 

tölgyfa-ecsemeték csak éppen hogy kidug- 

ták az orrukat. A gróf csalódottan nézett 

végig a vetésen : 

— De kérem szepen, hol ván itt a 

makk? 

- Ehun van instállom — s buzgó igye- 

kezettel mutogatta az intéző a pirinyó 

palántákat. 

— Nem értek, sehogyse nem értek – 

makacskodott a bécsi mágnás, -— hiszen 

ilyenkor a makknak már virágja kell, 

hogy legyen. 

—– Milyen virágja, könyörgöm? - ér- 

tetlenkedett a számtartó. 

— Mindenféle szép virág, piros, lila 
meg más szinü. Ilyen nél... 

S rámutatott aranyos nyelü botjával 

egy pipacsra, mely a lábuknál éppe 

bomlasztotta csenevész virágszirmait. Al 

intézőnek hirtelen világosság gyult a 
agyában s — illem ide, tisztesség oda - 

falrengető kacagásban tört ki. ! 

- Jaj, méltóságos uram, akkor há 

mákról van szó és nem makkról. 
- Hát legyen „mákk", de én ilyen 

akartam termelni, - magyarázott a gró 

bosszusan. 
- Megkövetem a méltóságos grít 

urat — fogta a tiszttartó is komolyabbn 

a szót — itt egy végzetes tévedés törtéll 

s ezt egy kicsinyke vessző okozta, mely 

levélben lemaradt az a betű tetejéről. E 

ből a mákból csak tölgyfaerdő lesz, mó 

pedig igen későre, mellyel a mákos pat 

kót legfennebb megsüthetjük. 

Az ördög vigye el a vesszőjüket, 

dohogott a gróf kissé felengedve, - 

már igy történt, hát legyen fa belől 

Mondjuk azt, hogy ide csakugyan erdil 

akartunk ültetni. S ne szóljon senkin 

a „vesszőről*, mert ha kitudódik, az egé 

világ kacagni fog rajtam. 
... Igy került a mák helyébe töld 

erdő, mely ma is ott virit a domboldal 

S bizony rajtunk is elférne nehány efa) 

tévedés, ha észbevesszük, hogy mily! 

kegyetlenül irtják az időjárás hordol 

ját, a kövér esőcseppek szabályozóját,! 
őzondus levegőt szolgáltató erdőt. Aki 
Mezőségen jár, példáját láthatja anna 

hogy a falánkság és a rossz gazdálkol 

milyen mérhetetlen károkat okoz, mik 
a kipusztult erdők után vizmosásokl 

szakadékokkal eléktelenitett, termék 

len, kopár hegyoldalakkal ajándéko' 
meg az ott lakókat. 

Fancsali gánl 

Minden magyar jegyezze jól meg, hogy a magyar egyházak biztositó intézeté
 

Minerva Biztositó Részvénytársasá 
Tehát magyar kötelesség biztositását ide átadni. 

! 
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A finnek nemzeti viselete. 

Finnországban utazó idege- 

hek meglepetéssel állapitják 

meg, hogy a finn nép hétközna- 

pokon nemigen jár népviselet- 

ben, ellenben közös ünnepeiken 

szegény és gazdag egyaránt 

nemzeti viseletbe öltözik. Ezzel 

kapcsolatban egy Finnország- 
ban utazást tett hölgy a követ- 
kezőket irja a finnek nemzeti 
iseletéről: 

"A finnek közös egyszerü, 
küzdelmes multjukba térnek 
vissza azzal, hogy templomba, 
Halosversenyre, nemzeti ünnep- 
kégre felöltik az ősi viseletet. 
Ruhájuk svéd és orosz behatá- 
okat őriz. Ez is csak a közösen 
iselt elnyomatásra emlékeztet. 
Bár a finnek odaadó lelkiis- 
eretességgel végzik népművé- 

Hzeti kutatásaikat s a gyapju- 
szövésben tökéleteset alkotnak, 

népművészeti kincsük nem 
oly szinpompás, kézimunkájuk 
kivitelezése nem oly változatos, 

int a miénk. A népi kulturára 
elépitett országuk mégis világ- 
béldául szolgál. Mi vajjon miért 
em akarjuk megismerni a ma- 
Bunkét? 

Nálunk is számtalan jel mu- 
atja, hogy a népviselet nem- 
eti viseletté nemesedik. A ma- 
yar ünneplő a háziszőttesből 

készült viselő ruha, a falunak 
enyeret adó, megszervezett há- 
bar most születik meg sze- 
nünk előtt. A falusi nép na- 
on lelkesedik. Erdélyben már 

[annak falvak, ahol a levetett 
seletet ismét felöltik, először 
őak a konfirmáció, az esküvő, 
nőszövetségi napok alkalmá- 

hogy lassan általános 
Mneplő ruhává váljék. 
er menország és Erdély népe a 

szettel eleven Kkanpcsolat- 

körül. 

oly nagy mennyiségü kövesitő 

ban élő, küzdelmekben edződő! 
két nép, néha csodálatosan 
egyező utat talál a haladás és a 
hagyományok kapcsolatára." 

A baleset-elháritás érdekében. 

Angliában, ahol a lakósság 
nagy száma ipari munkával 
foglalkozik, egyik legfontosabb 
társadalmi kérdés a baleset el- 
háritásának az ügye. Angliában 
a baleset-elháritási mozgalom 
három szakaszra oszlik. Ugy 
szerkesztik a gépeket, hogy le- 
hetőleg elkerülhetők legyenek a 
balesetek. Kioktatják a munká- 
sokat és a balesetek ellen való 
védekezés szabályait összegyüj- 
tik, a munkásokkal betanittat- 
ják. Végül egy ujság hasábjain 
át hasznos és tanulságos olvas- 
mányokat terjesztenek. Az uj- 
ság kétszázezres példányszám- 
ban jelenik meg és bebizonyo- 
sodott, hogy a baleset elháritási 
mozgalom leghatékonyabb esz- 
köze. Az ujság egyes számaiban 
beszámol arról, hogy legutóbb 
a biztonság érdekében mi tör- 
tént. Foglalkozik az üzemi és a 
mindennapi életben előforduló 
balesetekkel. Külőn rovata van 
a gyermekbaleseteknek és azok- 
nak a biztonsági intézkedések- 
nek, amelyeket a gyermekek ér- 
dekében kell tenni. Az ujságban 
állandó rovat van a hozzászólá- 
sok számára és a lap hasábjain 
magas szinvonalu viták folynak 
le bizonyos biztonsági kérdések 

Mesterségesen kövesite fa. 

Egy német vegyész olyan el- 

járást talált fel, amelynek se- 

gitségével akármilyen fát meg 
lehet kövesiteni. A fa sejtjeibe 

anyagot juttat, hogy a fa tulaj- 
donságai egészen megváltoz- 

nak. Az ilyen elkövesitett fának 

elsősorban az a 

előnye, hogy sem szárazságban, 
sem nedvességben nem veteme- 
dik, nem duzzad meg és minden 
irányban pontosan megtartja 
eredeti méreteit. Egészen friss 
fát is lehet igy kövesiteni, te- 
kintet nélkül arra, hogy puha- 
vagy keményfáról van-e szó. Az 
igy elkészitett fa eléggé tűzálló 
is, azonkivül a keménysége is 
tetemesen megnő. A mestersé- 
gesen megkövesitett fának nagy 
jövőt jósolnak az iparban. 

Feltalálták a szüretelő gépet. 
Bartha Elemér, kecskeméti szöl- 
lőtulajdonos, rendkivül ügyes 
szerkezetü gépet állitott össze. 
A gépezet leszedi a szöllőt, a 
fürtöket lebogyózza, a kocsá- 
nyokat kidobja és a bogyókat 
kipréseli. Az eddigi kisérletek 
azt mutatják, hogy a szüretelő 
gép rendkivül tökéletes munkát 
végez és a géppel való szürete- 
lés mindenképpen olcsóbb és tö- 
kéletesebb, mint a kézzel való 
szöllőszedés és borpréselés. A 
tapasztalatok hatása alatt 
kecskeméti szöllősgazdák elha- 
tározták, hogy idén a Bartha- 
féle szüretelő géppel fognak 
szüretelni. 

Elszólta magát. 

Vendég: Korcsmáros ur, 
mi az? Hisz ebben a borban 

petróleum van, 

Korcsmáros: Szavamra 

mondom, tiszta vizet öntöttem 

bele. 

Foglaló. 

Icig: - Van-e valami eladó, 

Mihály gazda? 

Mihály gazda: 

Icig: fogfájásl! 

Icig: - Jól van! Itt van 

kendnek egy forint foslaló. 

Tartsa meg kend egy hónapigi: 

Van ám 

legnagyobb Iakkor érte jövök!.. 

a



MAGYAR NÉP 

J. Ha a búzát közvetlenül L. 

kalangyából hordotta a gépbe, el- 
raktározás után gyakran for- 

gassa meg. Nagyon jó, ha a búza 

cséplés előtt egy ideig asztagban 

áll, mert ott utóérésen megy át 
és teljesen kiszárad. Ha esetleg 

a búza kalangyában hosszabb ide- 

ig állott és eső nem érte, meg- 

eshetik, hogy összehordás nélkül 

ugyanolyan minőségű lesz, mint- 

ha asztagban állott volna. 

A. J. A lótetü irtására nagyon 

sok mád van. Nem irta meg, hogy 
mekkora teületen akarja a lóte- 

tüket irtani? Feltesszük, hogy 
nem kis házikertről van szó, ha- 

nem nagyobb területről, amely 
szántóföldi művelés alatt áll. 

Ilyen területen a legeredménye- 

sebb a következő irtási mód: ősz 

szel a hidegebb időjárás beállása 

előtt ásson árkokat a földjén és 

az árkokat töltse meg friss lótrá- 
gyával. A lótetük az időjárás hi- 

degre fordulásával behuzódnak a 

meleg trágyába. Tavasszal aztán 

a melegebb idők beköszöntése 
előtt a trágyát ki kell hányni az 

árkokból és a lótetüket el kell 

pusztitani. Egyébként szokták a 

lótetüt szénkénegezéssel is irtani, 

amint a szőlő, filloxera nevű kár- 
tevőjét irtják. A szénkénegezés 
azonban veszedelmes művelet és 

ezért az előbbi irtási módot ajánl- 

juk. Különben a lótetük által el- 

lepett táblába vessen kapásnövé- 
nyeket és vigyázzon arra, hogy 

május végén, junius elején a föld 

alaposan legyen átkapálva, mert 
ezáltal nagyon sok lótetü fészek 

semmisül meg és legalább a ká- 

ros bogár szaporodásának gátat 

vet. Egyébként, ha átnézi lapunk 

régebbi számait, több helyen is 

kap utasitást arra vonatkozólag, 

hogy a lótetüt milyen módon 

irtsa. 

Z. L. Kajszinbarackfa alanyául 

Nehet szilva alanyt használni. 

Erre vonatkozólag azonban a kö- 
Wetkezőket jegyezze meg. Megál- 

lapitható, hogy a kajszinbarack 

részére nem a legmegfelelőbb ala 

nyok a szilvák, kivéve a vörös- 

szilvát, amelyen hosszuéletü lesz. 

A szilvaalanyok sohasem forrad 

: 

nak össze kifogástalanul a ne 

mes résszel, miáltal az ilyen kér 

zeeknél gyakori az erős szelek, 

zivatarok utáni törés. A 

bolan szilvaalanynak sok kedvező 

tulajdonsága mellett viszont az 

a hátránya, hogy ősszel csak ké 

sőre csökkenti élettevékenységét 

és emiatt a hajtások nem érhet- 

vén be idejére, könnyen fagykart 

szenvedhetnek. 

L T. Levelét, amelyben a korai 

krumpli termesztésének módja 

irárt érdeklődik, megkaptuk. Ti- 

gyelmeztetjük azonban, hogy a 

korai krumpii termelésével elké- 

sett, és igy csak jövőre fogjon 

hozzá. A korai vagy ugynevezett 

„fojtott krumplit" julius hónap 

végélg feltétlenül el kell vetni, 

különben nem tud kifejlődni. 

Mint levelében irja, idei krumplit 

akar vetni, márpedig csakis a ta- 

valyi krumpli alkalmas korai 

krumpli termelésére. Ha tehát 

nem áll rendelkezésére tavalyi 

krumpli, a legfontosabb feltétel 

az uj krumpli termeléséhez hiány-
 

zik. Ujkrumplit hiába vet, mer
t 

nem fog eredményt elérni! 

Laptulajdonos: Magyar Nép R. T. 

Főszerkesztő: Gyallay Domokos. 

Felelős szerkesztő és ügyv. igazgató: 

dr. Szász Ferenc. 

Minden szó 4, vastagabb betü- 

vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 

lej. Állástkeresők részére 20 szót9 

40 léj. - Előfizetőinknek minden 

szó 3, vastagabb betüvel 6 lej. 

Az apróhirdetési dij előre fize- 

tendő. Jeligés leveleket csak a 

portó beküldése esetén további- 

tunk. Ugyszintén az érdeklődé- 

sekre is csak ugy adunk válaset, 

ha a válasz lev. lapot mellékelik, 

vagy bélyegben küldik be a por- 

tóköltséget. 

Eladó egy 720- -as cséplő, oldal- 

zsákos garnitura 5 lóerős Kálai- 

féle motorral. Kis 

üzembe hozható. Folyó év augusz- 

tus 6-án árverés utján eladak
— 

Cusmed, posta Minerva Rt. nyomdája Kolozsván Farkas Mihály 

Atid, jud. Odorheiu. 

javitással lence F. J. Sóvárad 280, T. a 

Alább felsoroltaknak köszöne 

tet mondunk a bejelentett uj l 

fizetőkért. 

B. I. Székelytamásfalva. V. J 

Csomortán. H. M. Magyarpécska 
Ifj. B. M. Erősd. 

ELŐőŐFIZETÖINKHEZI! 

Tincgeffy Sándor megbizottunk 

aki ezidőszerint Udvarhelyma 

gyében végez lapunk érdekében 

munkát, a legközelebbi napokban 

a megyének Udvarhely és kör- 
nyékbeli falvait keresi fel. Felkér- 

jük mindazon előfizetőinket, akik 

az emlitett területen laknak, 

hogy megbizottunk megjelenése 

alkalmával sziveskedjenek a fel- 

tüntetett hátrálékos összeget szad 
bályszerü nyugta ellenében kifi- 

getni. Ismételten közöljük, hogy 
azon előfizetőinket, akikhez nem 

tudunk ez alkalommalt megbieot 

tat küldeni, postautatványon szó 

Utjuk fel és felkérjük, hogy d 

feltüntetett összeget ugyanazeon 

postautalvány felhasználásávai 

küldjék be kiadóhivatalunkhoz. 

B. F. L. Zilah. Sajnálattal közöl- 
jük, hogy kötvényeit ezideig 

nem huzták ki. 

Olvasóinkhoz! Felhivjuk cim 
javitást kérő előfizetőink figyel 
mét arra, hogy az uj cim bejelen: 

tése alkalmával közöljék a régi 

cimet is, hogy ezáltal megköny 

nyitődjék a kiadóhivatal mum 

kája. 

A következő befolyt pénzekő 
nyugtázzuk: T. I. Buza 75, K. M 

Csegez 150, B. J. Kászonimpe! 
145, T. A. Abrudbánya 305, M. W 
Brassó 155, T. O. Bala 85, K. 9 
Csikszentmárton 155, Sz. G. Buzd 

155, I. J. Pelbárthida 115, H. I 
Arad 150, Sz. M. Désakna 150, S 
L. Biharszentjános 155, J. I. Bu 

snresti 150, K. A. Hirip 150, 
J. Magyarpécska 155, B. M. Ge 

-
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1939. augusztus 5. 

Tanuld mes! 
Hogyan őrizzük meg a ételeket nyáron? 

Jégszekrény hiján egyéb kisegitő fogá- 
sokkal kell megőrizni romlandó élelmicik- 
keinket, Ezek közül csak a legegyszerübbeket 
emlitjük meg. Igy például 1-2 napig nyári 
melegben is frissen tartható a hus, ha ecetes 
vizbe mártott ruhába csavarjuk s hüvös kam- 
rába helyezzük. Más eljárás szerint a nyers 
hust vagy májat kőedénybe helyezzük és 
mnyi lefölözött tejet öntünk reá, hogy fe- 
lületét ellepje. A tejet 12 óránként frissel 
pótoljuk. 

Egyéb romlandó ételt következő módon 
kezelümk: az ételt tartalmazó lábast hided 
mezel telt tálba álluitjuk és tiszta Konyha- 
ruhával szorosan letakarjuk ugy, hogy a 
ruha csücskéi a vizbe érjenek. A vizes Tuha. 
párolgása Tehüti, tehát frissen tartja az ételt. 

Friss vaj igen sokáig eláll, ha porcellán- 
vagy cserépedénybe hézagmentesen legyur- 
juk és tetejére pár ujjnyi enyhén sózott hi- 
Hg vizet öntünk, melyet naponta egyszer- 
tétszer frissel pótolunk. 
„A kemény sajtot ecetes vizbe mártott 
uhába csavarjuk, a puha sajtot légmente- 
cn, burával vagy ennek hiján csészével lebo- 
itva tartjuk. 
zöldségfélét, salátát zománctalan cserép- 
énybe rakva, vizes ruhával leboritva tar- 

rissemn. 
Salátaolaji nem avasodik meg, ha egy 

g, olajihoz 2-2 evőkanál száritott sót 
*nmk, gyakran összerázzuk és hüvös helyen, 

Vitott palackban tartjuk. 

ve, 

MAGYAR NÉP 

Hála-koszorú. 

A búgeatermésért való hálaadást némely 
magyar vidékeken búza-koszoruk készitésével 
fejezik ki, amelyeket ünnepi menetben meg- 
hordoznak a falvak utcáin, azután a templom- 
ban helyeznek el. A koszorukat azokból a fü- 
zérekből állitják össze, amelyeket a fiatalság 
otthon fon a termés legszebb szálaiból. Ké- 
pünk füeér-gyüjtő ifjú csapatot ábrágol. 

Légypiszok eltávolítása 
bronz- és acéltárgyakról. 

Dörzsöljük a piszkot denaturált szeszbe 
mártott tiszta ruhával. 

Miért kell öntözni ilyenkor a gyümölcsfákat? 

A kutatások bebizonyitották, hogy mná- 
lunk ag eső és hólé utján nem jut annyi ned- 
vesség a talajba, hogy ae teljesen fedezge a 
gyümölcsfa évi szükségletét. A tapasztalat 
szerint a legszebb és legtöbb gyümölcs olyan 
vidékeken terem, ahol kétszerannyi eső esik, 

mint nálunk. Ezért különösen most, amikor a 
gyümölecs érik, gondoskodnunk kell a gyü- 
mölcsfák bőséges öntözéséről. Az öntözés 
ilyenkor nemcsak a gyümölcs fejlődését segiti 
elő, hanem serkenti a jövőévi termőrügyek 
kifejlődését és igy a jövőévi termésnek is ja- 
vára válik.
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Vigyázz magadra! 

T T TTT t irtt tltkh HEHattikt 

k 
én ngvatn 

EI] 

Ki felhág a hidkarfára, 

Könnyen hullhat a halálba! 

A szemüveg viselésről. 

A falusi emberek valósággal irtóznak a 
szemüvegtől. Azt hiszik, hogy aki szemüveget 
használ, annak valamilyen szembetegsége 
van, vagy talán vak. Nem tudják, hogy 
szembetegséget nem lehet szemüveggel qyó- 

gyitani s nem gondolják meg, hogy vak szem 
helyett üveggel látni nem lehet. A szemtveg 
egyszerüen egy olyan szerszám, amivel a 
közellátó vagy messzelátó szem munkáját 
meg tudjuk könnyiteni. 

Csak tiszteletet érdemel az olyan ember, 
aki minden eseközt felhasznál arra, hogy dol- 
gozni tudjon és magának, meg másoknak hasz 
nára, lehessen. A falusi emberek Kközt sok 
közellátó meg távollátó küzködik mégis üveg 
nélkül, mert attól félnek, hogy ha üveget tesz- 
nek fel, kigunyolják őket. Pedig nem szabad 
a felelőtlenül gunyt üzők kedvéért lemondam 
ae embernek arról, hogy szemének munkáját 
és eezel keresetképességét megkönnyitse. gcots 

Okos csemeték:. 

S
 

I. anya: Az én Pistikém oólyan okos, hogy 
már egyéves korában a maga lábán járt. 

II. anya: Az én Józsikám pedig olyan 
okos, hogy még négyéves korában is cipel- 
teti magát. 

.. 
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